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Numéro de session du candidat

1 heure

Instructions destinées aux candidats

« Ecrivez votre numéro de session dans les cases ci-dessus.

e Lutilisation d’'une calculatrice est autorisée pour cette épreuve.

* Nouvrez pas cette épreuve avant d’'y étre autorisé(e).

* Reépondez a deux questions.

* Rédigez vos réponses dans les cases prévues a cet effet.

e Sauf indication contraire dans la question, les réponses numériques devront étre données
exactement ou a deux décimales.

* Vous devez montrer tout votre raisonnement.

* Le nombre maximum de points pour cette épreuve d’examen est de [50 points].
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Répondez a deux questions. Chaque question vaut [25 points]. Rédigez vos réponses dans les cases
prévues a cet effet.

1. La figure 1 illustre les possibilités de production de riz et de crayons dans le pays H.
Les ressources dans le pays H sont entierement employées.

Figure 1
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(@) En supposant que 25000 crayons sont produits dans un premier temps, identifiez
le colt d’opportunité pour le pays H si la production de riz doit augmenter de 100 %. [1

(b) Exprimez une des raisons pour lesquelles la courbe des possibilités de production
(la frontiére) pour le pays H pourrait se déplacer vers I'extérieur. [1

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 1)

Le tableau 1 fournit des informations sur les biens X et Y, qui sont des biens qui leur sont liés.

Tableau 1
Bien X Bien Y
Prix ($) La quantité demandée Prix ($) La quantité demandée
Année 1 12 320 8 400
Année 2 14 290 8 420

(c) En utilisant le tableau 1, calculez I'élasticité-prix croisée de la demande entre le bien X
et le bien Y quand le prix du bien X augmente. [2]

La demande du bien Z est inélastique par rapport au revenu.

(d) Définissez le terme demande inélastique par rapport au revenu. [2]

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 1)

Le pays D est un pays en développement qui se spécialise dans la production de
produits primaires.

(e) Expliquez deux implications pour le pays D d’'une demande de ses produits primaires a
I'élasticité par rapport au revenu relativement faible. [4]

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 1)
Les biens A et B sont en offre conjointe.

(f)  Alaide d’'un diagramme & I'appui de votre réponse, expliquez I'impact sur le marché
pour le bien B en cas d’augmentation du prix du bien A. [4]

(Suite de la question a la page suivante)

Tournez la page
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(Suite de la question 1)
La figure 2 illustre la demande (D) et I'offre de riz (O) d’Islandia.

Figure 2
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Le gouvernement d’Islandia veut réduire le prix du riz de 40 % afin de permettre aux
meénages a faible revenu d’acheter suffisamment de riz pour répondre a leurs besoins. Le
gouvernement décide d’atteindre cet objectif en imposant un prix maximum.

(g) Calculez la pénurie résultant de 'imposition du prix maximum. [

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 1)

(h) Calculez la variation du surplus des producteurs résultant de I'imposition du
prix maximum. (2]

(i) Calculez la variation de la dépense de riz du consommateur résultant de I'imposition du
prix maximum. [2]

L

(Suite de la question a la page suivante)

““H“ Tournez la page
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(Suite de la question 1)

Le gouvernement d’Islandia se rend compte que lorsqu’un prix maximum est fixé en dessous
du prix d’équilibre, une méthode de rationnement non fondé est nécessaire. Les critiques de
la politique du prix maximum soutiennent qu’il peut aboutir a la création d’'un marché paralléle.

() Exprimez deux méthodes de rationnement non fondé.

(2]

(k) En se référant a la figure 2, résumez et donnez un apergu de la raison pour laquelle
imposition d’'un prix maximum pourrait conduire a la création d’'un marché parall¢le.

[2]

(D  Expliguez une raison, autre que I'éventuelle création d’'un marché paralléle, qui justifie
que l'imposition d’un prix maximum du riz en Islandia pourrait ne pas permettre aux
ménages a faible revenu d’acheter suffisamment de riz pour répondre a leurs besoins.

[2]
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2. Le tableau 2 fournit des informations relatives au pays d’Averna en 2019.

Tableau 2
$ (million)
Les exportations de biens et services 462
Les subventions 681
Les dépenses de consommation 2350
La fiscalité indirecte 759
Les dépenses d'investissement 1380
Les salaires et traitements 3695
Les dépenses de prestations de chdmage du gouvernement 487
Les importations de biens et services 476
Les dépenses publiques en biens et services 1624
(a) Calculez le produit nominal intérieur brut (PIB) d’Averna en 2019. [2]

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 2)
En 2019, la population d’Averna est 213600 personnes, tandis que le déflateur du PIB est de 125.

(b) (i) Définissez le terme déflateur des prix. [2]

(i)  En utilisant votre réponse a la partie (a), calculez le PIB réel par habitant
d’Averna en 2019. [2]

(iii)  Expliquez deux raisons pour lesquelles une augmentation du PIB réel par
habitant peut ne pas conduire a une amélioration des conditions de vie. [4]

L

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 2)
Le tableau 3 fournit des informations relatives au marché du travail du pays de Buranda.
Tableau 3
Population (millions) Employés (millions) Chémeurs (millions)
9,3 5,7 1,2

(c) Calculez le taux de chdmage en Buranda. [2]
(d) Définissez le terme sous-emploi. [2]

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 2)

Le tableau 4 fournit les données relatives au pays Y.

Tableau 4
Taux de chémage (%) Taux d’inflation (%)
2011 6,3 4,2
2012 6,8 3,5
2013 7,2 3,2
2014 6,5 3,7
2015 5,9 4,1
2016 55 4,8
2017 6,4 57
2018 7,8 7.4
(e) Identifiez une période au cours de laquelle le pays Y a connu la désinflation. [1]

(f) () Enseréférant a la courbe de Phillips a court terme, décrivez la relation entre
l'inflation et le chémage dans le pays Y pour la période de 2011 a 2016. [2]

(i) Résumez comment les données pour la période 2016 a 2018 peut refléter un
changement dans la courbe de Phillips a court terme du pays Y. [2]

12

(Suite de la question a la page suivante)
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Le tableau 5 fournit des informations relatives au pays de Buranda.

Tableau 5

Indice des prix a I’exportation Indice des prix a I'importation

2008 106,5 108,9
2018 107,2 1243
(g) (i) Calculez l'indice des termes de I'’échange de Buranda en 2008 et en 2018. [2]

(i) A laide de votre réponse a la partie (g) (i), expliquez comment le changement
des termes de commerce de Buranda peut constituer un obstacle au
développement économique.

[4]

L

20E

P

13

|



-14 - 2221-5118

3. Notez que le widget est un produit imaginaire.

Dans le pays de Laurania, I'industrie du widget fonctionne comme un oligopole. Le ministre
des finances s’inquiéte que les entreprises de l'industrie pourraient abuser de leur pouvoir
en agissant ensemble comme un monopole. Il a aussi dit que le ratio de concentration de
'industrie est une source de préoccupation.

(@) Résumez comment un ratio de concentration pourrait étre utilisé pour identifier
un oligopole. (2]

(b) A Taide d’'un diagramme & I'appui de votre réponse, expliquez comment le pouvoir de
monopole peut créer une perte de bien-étre. [4]

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 3)

(c) Exprimez deux réactions du gouvernement a I'abus de pouvoir monopolistique. [2]

Il a été observé que la loi des rendements décroissants est présente dans l'industrie du widget.

(d) Résumez la loi des rendements décroissants. [2]

(Suite de la question a la page suivante)

Tournez la page
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(Suite de la question 3)
Une entreprise exerce ses activités sous les conditions des rendements décroissants.

(e) (i) Esquissez les courbes du produit marginal (PMa) et du produit moyen (PMo) de
cette entreprise. [2]

Produit moyenne/marginal

Quantité du facteur variable

(i)  Esquissez la courbe du produit total (PT) de cette entreprise. [1]

Total des produits

Quantité du facteur variable

L

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 3)

La courbe de demande a laquelle les entreprises de 'industrie du widget font face a une
pente négative.

(f) (i) Esquissez la courbe du revenu marginal (RM) des entreprises de l'industrie
du widget. (1]

Revenu marginal

Production

(i)  Esquissez la courbe des recettes totales (RT) des entreprises de l'industrie
du widget. (1]

Recettes totales

Production
(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 3)
La figure 3 montre les courbes du colt marginal (CM), du colt variable moyen (CVM) et du
cout total moyen (CTM) d’une firme de I'industrie de widget.

Figure 3
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(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 3)

(g) (i) Calculez les colts variables totaux de I'entreprise si la production est de
20000 widgets par mois. [1

(i)  Identifiez le niveau de la production auquel I'entreprise devrait atteindre
I'efficience productive. [1

(iii)  Calculez les colts fixes totaux de la firme par mois si la production est égale a
50000 unités par mois. [2]

Une entreprise de I'industrie de widget utilise la pratique de discrimination par les prix. Elle
facture un prix inférieur a un groupe de consommateurs qu’a un autre groupe, méme s’il n'y
a pas de différence dans le colt d’approvisionnement de chaque groupe.

(h) (i) Exprimez deux conditions nécessaires pour qu’une discrimination des prix
se produise. [2]

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 3)

(i)  Alaide d’'un diagramme (ou diagrammes), expliquez pourquoi une entreprise
qui maximise ses bénéfices peut facturer un prix plus élevé dans un marché que
dans un autre. [4]
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